

HEJÉRMÉGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár, XXV. év. 251.

Kedd 1918 nov. 5

Előfizetés helyben,	vidéken:
1 hónap 250 K	1 hónap 250 K
1 évre 30 K	1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

Legyen több béke köztünk!

Kérvés Híveim! „Béke vele tek” — azt a krisztusi szót akartuk már régen hangoztatni végig a frontokon s hál! Istennek, hangzik az már ott; de ugyanazt a nagy ígét akarjuk nemcsak hangoztatni, hanem megtestesíteni most itt magunk közt!

Legyen béke, ne dúljon harc köztünk, — legyen béke s ünnep s ne járjon köztünk rémuljet, — legyen béke s ne csóváljunk meg a vizsaly faklyáját s a gyujtogatás csóvait, — legyen béke s ne pusztuljon, ne rontson s öldököljön itt senki! Lehetetlen, hogy megtegye ezt valaki, aki hazafinak, vagy éppen magyar katonának, legkevésbé pedig, aki magát kereszténynek vallja!

Itt-ott megtörtént, hogy hazájót hatonák s duhaj, lelketlen emberek feltörték a boltokat, pusztítottak, fosztogattak, rémuljetelet töltöttek el községeket s emberéletben is tettek kárt.

Iát ezek így akarják megúlni a magyar függetlenség újjászülését s ily ünnepontással megszenteljenék egy nemzet feltámadásának nagy napjait!

Meg vagyok győződve, ti mindnyájan elítélték őket! Nem szabadság az, hanem vadság, s az ilyenbe még akkor sem szabad beleemenni, ha vannak elmék, melyek kalapáccsal akar-nak világnézetek körül dolgoz-ni s ha vannak kik, így akar-nak hiten s lelkiismereteiken győzni. Az ilyen munkából mi nem kérünk; de — szeretettel állunk bele a béke munkájába.

Nem lehet az hazafi, nem magyar katoná, hanem garánda békerontó, aki ha nem érte be

azzal a pokkollal, mely a harereken kínozta el borzadályait a harcosokat, most itt még külön poklot akar gyujtani s azt nem az ellenségnek, hanem honfitársainak számára. Volt ott tüz, öldökés, halál elég; vesszen ki még az emléke is fejünkől; de ne honzon ez Isteánakból közénk senki semmit!

Legkevésbé pedig nevezhető az keresztény embernek, aki Krisztus nevére és legyelmére hallgat, — aki hiszi, hogy szere-tet az Isten s amellett fosztogatni, rabolni, ölai kész. Elvessze na a szeretetnek a nyoma is ha községeinkben vademberek garázdálkodnának s az élet s vagyonbiztonságot veszélyeztetnék, ha mint felgyűvert rablók járnak be a házakat s ha védtelen emberek életét keserítik, kik végre is szeretetnek örülni egy kis békességnek.

Ezért k. híveim emelkedjünk a helyzet magaslátára s *akar-katona akár nem katona va-laki védje meg most itt bent a-hazát! Legyen mindenki-öre a belső behének s apos-tola az egyetértésnek!* Segítsük biztosítani a magyar haza boldogságát s ne gyáltsuk, hanem szeressük egymást!

S még egyet! Ezzel meg azért mindenk, hogy a botnak ki-vége van s hogy bizony már látjuk, oisül néha a kapi nyel-ve is, hát ha nem akarjuk, hogy az-elsüljön, hirdessük s gra-coroljuk is a megértést és sze-retelet, de gyakoroljuk azt az az-egész vonalon mindenkivel szemben!

Prohászka Ottokár

A székesfehérvári polgárok népgyűlése.

Megalakult a földműves-tanács.

Székesfehérvár egyik legna-gyobb szervezete, a kath. néps-zövetség hívta össze vasárnap délutánra a Nemzeti Tanács engedélyével s a gyűlekezési szabadság alapján azt a nagy-szabású népgyűlést, melynek részvevői zsűfölség megtöltöt-tek a Tavirda utcai egyesületi ház nagytermét. A gyűlésen a helybeli N. T. képviselőiben dr. Steiner Jákó ügyvéd is részt vett, a gyűlés elója volt a pol-gárságnak tájékoztatása a lefolyt s most rajló korszakos eseme-nyekről, továbbá a földműves népszövetség megerem-tése.

Első szónok Csász István, a népszövetség helyigazgatója volt Nagy vonásokban előad-ta a történeteket, amelyek követ-kezésben a *szegény* évszáza-dokkal áll megötünk. Máról-holnapra öntünkbe hullott, ami-ért századokon át küzdöttünk, a nemzeti függetlenség. Vége sa-kadt az öt éve folyó vérontás-nak; a nép maga vette egye-dül kezébe sorsának intézését, felszabadult a gyámoklás alól s az eddigi fűlédt, poshadt le-vegőt elkergette a szabadság friss légáramá. A születési elő-nyök, amelyek alatt az egy-ház s nyolc-öt és szorvosok, örökre megszüntek, nyitva az út minden tehetség érvényosi-tására. Kérdés az, kikünk mind-ent örömezzve köszönti, mint a jobb és boldogabb korszak ránkhasadását.

Természetes, hogy ez a forradalmi átalaku-lás izgat és szemetet is gör-get árjában, de majd ha med-rebb visszatér, látjuk, hogy ter-mékenyítő hatása volt. A vihar letör sok árat, megkuszálja a régi rendet, de végeredménye-ben tisztítja a világot. Nem akar-nak a haladós vágató visszse-kere elé állni, nem csak azért, mert ulyis összetiporna, hanem azért, mert rajta vannak elhe-lyezve a mi értékeink is: a szabadság, s több jó és több jog s az Isten akarata szerinti emberibb élet. Utána dr. Kom-mendochs Gyula főhadnagy, a népszövetség ügyésze mondott izzó, lelkes beszédet.

Arról szült, hogy a nekünk jutott szabadságot meg kell vé-delmelnünk fegyvelem által. Min-den rendtelenség meggyalázása s veszélyeztetése annak. Most ne legyen külömbtség köztünk: polgár és munkás, katona és civil, keresztény és nemkreszt-ény közt. Külső ellenség el-jeen már nem kell harcolnunk, de egyesülnünk kell a polgárvé-kioltásának s vagyonunk elrab-lásának megakadályozására. Lép-jünk be mindnyájan a nemzet-örökségbe.

A félkezu hősnek szavait figz-telettel hallgata a népgyűlés és zajos tetszés volt reá a vissz-hang.

Utána Hajós József szerkesztő szült kitejezve örömet a de-mokratikus átalakulás felett. Különösen hangsúlyozta, hogy minden felekezetieskedést mel-özve, igaz együttműködéssel dolgozzunk a közrend és belső béke biztosításán. Majd felhivta a figyelmét arra, hogy me-ő rágalom az, hogy ő a Nemzeti Tanács és a Nemzetóri eskü letévesse ellen igzatott volna.

A gyűlés színe előtt tilla-kozott az aljas rágalmak ellen. Majd Zavaros István városi b. tag, a N. T. tagja tartott nagy hatású lelkes beszédet, mely-be magasztalta a hősök emle-két s buzdított a hozzájuk méltó magatartásra: összetartásra s u nemzet-üggetlenséghez való ragaszkodásra. A polgárság menntse fel a fiatalokukat a nemzetóri szolgálat alól s vegye kezébe a rend fenntartását.

Utána Bilkei Ferenc a N. T. tagja szültotta fel a katonavi-selt polgárságot a nemzetör-ségbe való belépésre, mert ha most nem állunk talpra s nem fogunk össze, gonosz és hit-vány emberrel, rablóvágyóval lesz kizsákolva mindnyájunk vagyona s testi épsége.

Ezek után megalakították a földművesek tanácsát. Közfel-kialással 36 polgárt választot-tak. Ezek alkotják a földműve-sok tanácsot, amely megfelelő számu képviselőt fog küldenii a Nemzeti Tanács székesfehérvári helybizontságába, hogy ott a város lakosságának, nagyobb felül alkotó s a háborúban leg-több véradót szolgálható föld-műves népet képviselje. Steiner Jákó dr. mint vendég, buzdít-totta a polgárokat a kölcsönös megértésre és együttes véde-lemre.

A gyűlés befejezésül megha-tolt szívvél s ünnepi lélekkel énekelték el a Hymnuszt.

Felhívás.

A Nemzeti Tanács felhivja a lakosságot, hogy a rendezava-rástól, csoportosítástól tartóza kodjék.

A katonai fegyvereket hala-dékiállanul szolgáltatassa be, adja át a Nemzeti Tanács helyi bi-zottságának a Városházán, vagy a katona tanácsnak s honvé-d-laktanyában.

Aki e felhívásnak nem enge-delmeskedik, a Nemzeti Tanács a haza ellenségének tehinti, és vele az államhatalom erejével eljár.

A Nemzeti Tanács megbizás-ából: *A helyi Bizottság*

Megjöttek a 69-esekink.

Vasárnap este 8 óra tájban nagy örömmaliban vártuk a Pilsenből érkező katonáinkat. Nemcsak a katonai kirendeltség hanem a városunk. közönsségé-nek egy nagy csoportja várta a pályaudvaron szeretettel s mi hőseinket, a Nemzeti Tanács helyi bizottsága részéről a fo-gadatlásnál többen ott voltak. A vonathól kiszálló katonákat lelkes óvációval fogadta a közönsség. Tarr Antal főhadnagy lelkes, katonás üdvözöl beszéde után a mi szeretett vitézeink lerakták a fegyvert és muni-ciót, meghallgatták a többi be-szédet. A fogadtatási aktus leg-meghatóbb mozzanata az volt, midőn a hazatért katonáink és az őket üdvözöl közönsség emel-kedett érzésekkel a haza szere-

telőben egyes-üve énekelték a magyar himnusz.

Mindenki lelkében megerősöd-ött az a gondolat, hogy az a katona, aki oly esilhogó szem-mel tudja a himnusz énekelni mint a mi derék 69-esekink, az csak olyan „forradalmár” lehet, aki az igazi demokratikus béke katonája és a békeért harcolni kész.

Hazajött hőseink elragadtatás-sal beszélnek arról a megröcsül-lesről és szívayves búcsúvetél-ről, melyben őket a csehek ré-szesítették. A csehek ezzel is demonstrálni akarták, hogy ve-lünk szövetségbarátságban akar-nak élni.

A mi hős 69-esekinket meleg mélyszéges háts szeretettel kö-szöntjük és kérjük őket, hogy a város és a megyénk békejét, biztosítani segítsék.

Megalakult

a Nemzeti Tanács fejelemgyei bizottsága.

Végül megegyeztek az alvó szervezetek; Megmozdultnak és cselekedni akarnak azért, hogy ügyesen szervezett ereje, együttes az egész ország akarata, energiája működjön közre a bődölgabb, szabad és valóban demokratikus Magyarország felépítésén.

A Nemzeti Tanács fejelemgyei bizottságának programja szintén a demokratikus, még pedig a nemcsak papíroson, jegyzőkönyvileg demokratikus átalakulás kiépítését előzza, hanem azt a demokráciát, mely jogot és emberhez illő megjelölést csak annak biztosít, aki dolgozik. Az új demokratikus Magyarországon hanyólik honoralását nem fogják megtérni, a munkáért azonban jogot és megjelölést biztosítanak.

A Nemzeti Tanács fejelemgyei bizottságának tagjai a következők:

- Elnök Kenessey Gyula, Jegyző Polló István; tagjai: Armos Jenő, Reich Alfréd, Rosenzweig László, Német Péter, Komáromy Mátyás, Tóttöless Andor, Venczel József, Zajcz Gusztáv, Takács János, Kiss József, Keresztész Sándor, Verger István, Moll Ferenc, báró Mandorfi Géza, dr. Matta Árpád, dr. Horváth Gyula, Farkas Pál, Sziji János dr., Mörö Mithály, Deak Lajos, Csúti Gábor, Mészáros Imre, Vancsaj István, dr. Pajzs Gyula, Gévai Nándor, dr. Prohászka Ottokár, Nagy Lajos, Grieger Miklós dr., Kullifaj László, Szilárd Gyula, Procki Gyula, Csekő Nándor.

A megalakulásról a Fejelemgyei bizottság a következő távirattal tett jelentést:

Távirat.

Magyar Nemzeti Tanács Budapest

A Nemzeti Tanács fejelemgyei bizottsága megalakult, csatlakozik a Magyar Nemzeti Tanácshoz és további utasításokat kéri. Fejelemgyei bizottság.

HIREK.

A keresztényszocialisták csatlakoztak a Nemzeti Tanácshoz. A Keresztény Szociális Szövetség hazafias örömmel értesült arról, hogy Magyarország önálló államiségának, szociális fejlődésének és demokratikus átalakulásának alkotmányos lehetősége megadatott s e nemes cél elérésére teljes lelkesedéssel csatlakozik a Magyar Nemzeti Tanácshoz, annak alapvető programját az ő saját külön programponójának fentartásával magáévá teszi, a Magyar Nemzeti Tanácsot békeszerző és rendfőntartó munkájában minden erejével támogatja, azzal a kifejezettel követelményekkel, hogy a Magyar Nemzeti Tanács a szervezkedési szabadságot mindenki számára támogatni és védelmezni fogja. Dr. Gisswein Sándor elnök. Kocsán Károly titkár.

69-esek gyűlése

kedden reggel 8 órakor a vármegyeházán.

MINDEN KATONA OTT LEGYEN!!

A Katolikus Népszövetség csatlakozása.

A Katolikus Népszövetség elhatározta, hogy háromezer budapesti és vidéki szervezetével a Magyar Nemzeti Tanácshoz csatlakozik, hogy a szabad és független Magyarország vérméki átalakulásának, konszolidálásának és a rend fenntartásának nehéz munkájában a maga részéről is hathatósan támogassa.

Budapest, 1918. november 2.

Magyarok! Testvérek! Legnagyobb katolikus szervezetünk csatlakoztak a Nemzeti Tanácshoz, mely a neki főküldt, kormány újján a rend és nyugalom óre. Felszólítunk azért minden keresztény magyar embert, hogy csatlakozzék a Nemzeti Tanácshoz, és teljes erejével vegyen részt a Nemzeti Tanácsnak községenként megalakítandó Néptanácsában!

Egy tanító halála. Hosszu.

kimos szenvedés után vasárnap hajnalban visszaadta lelkét teremtojének Kiss Imre, Olaj utcai iskolai igazgatótanító. Egyike volt a tanító kar legkiválóbb tagjainak. Bámolatos munkaadó, kitűnő pedagógiai készség és oly csodálatos tanító mód, a melyet ezer tanítóból alig találunk, Nagyszerűen értette a gyermek lelkét. Csíngyelt az ajkán s ő játsza fejelemgyezett, a szeretet és tapintat művészetével észrevétlenül oltotta lelkükbe a tudás kincseit. Hosszabb idő óta betegeskedett. A tuberkulózis emészte. A hivatalviszoknál ismerette magát, belefejezte élete összes vállgyötő hosszú kínzás után kioltotta életét. 43 éves volt. Négy szép serdülő fia gyászoló özvegye és sok-sok jó barátja siralják. Ma delután temették örösi rész-mellett.

A városi papság értekezlete ma, kedden d. u. 4 órakor lesz a szemináriumban.

Ne higgyünk a rémhíreknek. Rosszakaratu, vagy hiszékeny embereknek abban telik örömiük, hogy képtelen tulzásokkal izgatják és rémisztetik a közönséget. Így pl. rémregénybe való dolgokat beszélnek a Mórotti történet sajnálatos garázdálkodásáról, a nagyperkáti grófi kastély megostromlásáról, a sámszentmihályi jegyző megtámadásáról, a való főszolgabírói hivatal megostromlásáról. Mindezen esetekről keringő rémhíreknek csak egy része való. De, hogy még e kis részek is jóváre meg-tellenekké váljanak, mindenkinek szent kötelessége összefogni a béke művének kiépítésében.

A miniszterelnökség sajó. irodájától tuvartozták lapunknak: „Az olasz olasz harctéren csapataink a megkötött fegyverszünet alapján beszűntették az ellenségeskedést a fegyverszünet feltételeinek közzététele külön fog megtörténi.”

69 es katonák! Kedden reggel 8 órakor a vármegyeházára vár benneteket a vármegyei Nemzeti Tanács.

A hadügyminiszter körrendelete a harc beszüntetéséről. Lindner Béla hadügyminiszter táviratban körrendeletet intézett a hadseregfőparancsnokság újján valamennyi magyar és osztrák hadseregparancsnoksághoz. A rendelet szerint valamennyi fronton azonnal ki kell vonni a magyar csapatokat az állásokból. Parancsolóan elrendelte a hadügyminiszter, hogy a magyar csapatok azonnal tevéryök lo a fegyvert. Elrendeli a hadügyminiszter, hogy valamennyi magyar csapatnak a parancsnoka haladéktalanul intézze el a fegyverszünetnek illető megállapítását.

Halálozások. Özv. Payer Jozefiné szül. Molnár Rozália életének 78-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 5-én d. u. fél 3 órakor lesz Rác utca 25. számú, alatti gyászházból.

Pap Istvánné f. hó 4-én elhunyt 68 éves korában. Temetése ma d. u. fél 4 órakor lesz a Rác u. 15. sz. gyászházból.

Felmenték a legénység zsoldját. A magyar hadügyminiszter a mai napon elrendelte, hogy a legénységi állományú katonák zsoldja rendfokozatja való tekintet nélkül — napi négy korona legyen. Ugyanekkor a tiszték és tisztviselők havidíját századosi rangig bezárólag száz százalékkal, őrnagyotól ezredesig pedig hetvenöt. százalékkal emelik föl.

Alaptalan hírek az osztrák vörös gárdák megalakulásáról. Jó étesült forrásból arról értesülünk, hogy a vörös gárda megszervezéséről szóló hírek alaptalanok. Volt ugyan egy ilyen irányu bátoratlan mozgalom, de azt már csirájában elfojtották.

A Magyar Nemzeti Tanács első távirata a közigazgatási hatóságokhoz.

A történelmi okmány így hangzik:

Aiszpánnak Székesfehérvár. A rend és fejelemgyei bizottságára (további intézkedésig mindennemli szesz, ital, bor, sör, pálinka, elarúsítását vendéglőkben, kávéházákban és ital-mérésekben meg kell tiltani. Italmérések, korcsmák bezárandók és őrizet alatt tartandók. Magyar Nemzeti Tanács.

Követésre méltó példa. A következő levelet kaptuk ma:

Székesfehérvár, XI 4. Bár hadimilliomos nem vagyok, és két fiam a háboru eleje óta a harctéren van, mégis hazafiu kötelességemnek tartom, hogy a székesfehérvári hőseink árvái részére 1000 koronát adjak. Sziveskedjék rendeltetési helyére juttatni. Hazafiu tisztelettel: Takács Jakab. A nagylelkű adományt a lapunk által gyűjtött összeghez csatolták a városi házan és a törzskönyvbe bejegyezték.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejtethetlent jó fiam és testvérünk Jávor Ferenc temetésén megjelentek, a ravatalra koszorút vagy virágot helyeztek, akár a részvét bármely nemével nagy bánatunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják el nem múló hála köszönetünket. Özv. Jávor Józsefné és családja.

Veszünk magyar hadikölcsönt Általános Bank és Takarékpénztár r. t. Székesfehérvár.

Dr. Radnai Sándor fogorvos rendeléseit a Pajzs-tele szanatóriumából Ferenc József-ter. 9. al (Lauschmann-féle ház) helyezte át. Renoel 2-4 és 6-7 este.

Dr. Falvay Jenő orvos rendelését Kósáthy u. 6. szám alatt megkezdte.

Borjítón hajszesz hajgyóbevalt hajjapólo, erősíti a hajgyökereit s szűnteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. — Barómi kővera elleni serum kapható: Szüts Róbert gyógyszer-tárában. Károly király-ter.

Színház.

Heti misor: Hétfőn: Sybill. Kedd: Névtelen asszony. Szerda: a paszírta. Csütörtök: Othou. Péntek: Hejehuja báró. Szombat: Vasárnap d. n.: Vanoergold k. a. este: Hejehuja báró.

PRÓHIRDETÉSEK.

Ákácvirág és lépésméz kicsinyben is kapható. Poljérmán széleszt. Pálya-utca 28. Egy báránybétés vasuti buda eladó Baross u. 12. Káposztáshordók kenyőrsajtorok és férfi téli kabát eladó. Ugyanott kádar munka elfogadtatik Horog u. 3. Kitűnő fiuk felvételnek Knazovitzky divatruházában.